

# SÁRBOGÁRD és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

## Előfizetési árak:

Egész évre — — — — — 8 korona.  
Félévre — — — — — 4 korona.  
Negyed évre — — — — — 2 korona.  
Egyes szám ára 20 fillér.  
Kapható Spitzer Jakab könyvnyomdájában

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**Dr. Székely Hugó.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sárbogárd, Kohn Bertalan-fele ház.

(Andrássy-ut.)

Telefon sz. 29.

## Felületes tanonc nevelés.

Tudvalevő, hogy nálunk csak a tanulásra hajlammal nem bíró fiukat adják ipari pályára. Az iparosok zöme a tanoncokat nem a műhelyben, hanem a szakmán kívül, igen nagy ideig más-sal foglalkoztatják a tanonc idő rövidre szabott tartama alatt. A tanoncidő tartamát legtöbb esetben a minimumra szállítják le, illetve állapítják meg, mert az ipartörvény erről nem intézkedik, de még ezen idő alatt is a tanonc legtöbb esetben csak játékkal tölti ifjúkorának aranynapjait. Az idő eljár, a tanonc segéddé lesz, akár nem tanult, akár nem ért a szakiparához; hogy aztán az élet nehéz küzdelmében úgy a saját, valamint a családja, avagy hozzátartozói kenyerét miként lesz képes megkeresni, arról a mai napig is hallgat a krónika.

No de honnan tanuljon az a tanonc, amikor néhány iparos — tiszte-

let a kivételnek — még maga sem ért az iparához, mert őt sem tanították. Ha az idő elérkezik, a tanonc felszabadul s az ipartestületek révén megkapja a stilizált rajzokkal, díszesen kiékesített, pecsétetes, rányomható „Tanuló bizonyítványt“, pedig akkor még mi sem tudnak az ujszülött iparossegédek. Így aztán a munkakönyves segédek egy része minden számítás és tanácskozás nélkül, megszabadulva a tanonckodás nehézségeitől, örömmükben a nagyvilágba indulnak munkát keresni. A másik része belátva kevés és hiányos tudásukat, a felszabadított mesterükénél visszamaradnak továbbképzés céljából még egy ideig. Azok aztán, kik vándoratra kelnek munkaszerzés céljából, nem mondjuk, hogy helyet nem kapnak, sőt igen sok helyet, mert sehol sem türik őket tudatlanságuk miatt. Miért? Mert mindent tudnak, csak a mesterséghez nem értenek, mert őket a tanonckodás ideje

alatt kevésbé oktatták az ipar titkaiba. Míg az élet fenntartására pénzük és kitartásuk van, addig csak utazgatnak: hol van munkájuk, hol nincs keresetük.

Vége aztán anyagilag teljesen tönkremenne, belátják tanítómesterük és saját hibájukat, hogy ők mily kevésbé értenek a megélhetésüket biztosítandó iparukhoz. A sok jövés-menés mellett lerongyolódva, pénz nélkül, távol falujuktól, a rossz és erkölcsstelen útra kénytelenek lépni, utóvégre is mint munkanélküli egyének a rendőrhatalóságok gondjaira kerülnek, a honnét is az iparossegédeink kényszer-útlevéllel, avagy néha tolonccúton haza és vissza illetőségi helyeikre küldetnek és kezdek elölről tanulni iparukat. Ide vezet a falusi rossz és helytelen tanoncnevelés!

Számtalanszor hallottuk, hogy vannak iparosok, kik elszökött notorius tanoncokat rendszeren nagy mentegetés és enyhítő körülmények felsorolása mellett

## A SÁRBOGÁRD ÉS VIDÉKE TÁRCZÁJA

### Moderné lenni.

— SZATYRA. —

*Moderné lenni! Ez a vágy  
Aludni éjjel sohse hágy,  
Fejem e gondtól egyre zúg,  
Szeretnék irni tudni úgy,  
Mint Szép Ernő, Babits Mihály,  
Ady, meg más reform király.*

*Moderné lenni! ... ah be szép!  
Milyen könnyű így a beszéd:  
Egy mondatot előveszek  
S hogy mindenen megértsenek,  
Csak négyszer-ötször mondom el  
És kész a vers, hozzá — modern.*

*Moderné lenni! — még csak a  
Szemen szedett szavak szava  
Szükséges, mert betű beszéd  
Keni keményre kellemét:  
Enélkül elvész, elmarad  
A legszebb vers, mert lagymatag.*

*Moderné lenni! Az leszek.  
Megvetve hont és nemzetet,  
Leköpvé multját és jelent,  
Agyam majd új időt terem,  
E zsiros és pufók hazán  
„Nyugat“ nagy kulturája áll...*

*Moderné lenni! Ez a vágy  
Aludni éjjel sohse hágy,  
Fejem e gondtól egyre zúg,  
Szeretnék irni tudni úgy,  
Mint Szép Ernő, Babits Mihály,  
Ady, meg más reform király.*

Takács István.

### Nippeke.

Irtá: Schubart Artur.

### AZ ASSZONY.

A Montmartre északi részének szűk, piszkos sikátorain, ahol nyomor, tehetőség és bűn olyan szoros rokonságban vannak, egy enyhe tavaszi napon édesen sajtó hangok vonultak át.

A Sacré coeur zárdából két előkelő hölgy jött ki éppen és a esábitó hangok után törekedtek sziklatömb nagyságu köveken, piszkos és a nyomor mindenféle jelen át. A sikátorok között egy puszta helyen öreg hosszuszakálú vak lantos állt. Halvány arca önfeledter, a kék ég felé meredt és a lantos és a lantos bánatos mosolya a rideg környezetbe valami varázslatos melegséget öntött. A vak ember mellett egy fekete komondor állt, a kutya a körülállókról beszédese szemeket meresztett. Mintha mondta volna: ad-

jakok a nyakamon függő pléhtányérba könnyűre egy-két krajczárt.

A kép meghatotta a hölgyek egyikét, a fiatalabbat. Finom, szürke bőrből készült pénztárcából előszedett egy frankot és odanyújtotta a kutya tányérja felé. Nagyon kellett hajolnia, de ebben segítségére volt a fekete eb. Fölállt hátsó két lábára, a fejét pedig hátra vetette. Majd odanyújtotta piszkos sáros tenyerét a kutya, hogy megköszönje az ajándékot.

— Pfüj, Melitta, az undok állat, vigyázz magadra, figyelmeztette az idősebb hölgy az ajándékozót.

A leány egy pillanatig habozott, de aztán odanyújtotta a kezét, hadd rakja rá a lompos eb piszkos lábacskáját.

A fecesgő körülálló között hirtelen esőnd támadt, a szép jelenet láttára. Csak egy festő, aki valamikor jobb napokat látott, megemelte a széles karimájú kalapját, a fiatal hölgy felé lobogtatta és csak annyit mondott: voilà une femme! Ime egy nő.

### GYEREK NEVELÉS.

Négy óra: Mint egy erdei patak, olyan vadul törtetett ki egy gyerek csapat az iskolakapu sötét ivéi alól az utcára a napvilágos szabadság felé és az intézet előtt mint a hangyaboly úgy elszéledt a kiesinyek tömege. Boldogan néztem ezt a színjátékot va-

egy év, sőt néha pár hónap alatt belanítanak és felszabadítanak. Hát hol van itt az ipar iránt felettébb megkívánandó kölcsönös istápolás, az előrehaladott külföld elleni ipari versenyre való előkészítés? Az 1884. évi XVII. t.-c. (ipartörvény) határozatlanul írja elő a tanoncképzési idő tartamát, nem állapít sem minimális, sem maximális határt, csak a kontárok szaporodását mozdítja elő.

Az ipartörvény csak azt mondja ki, hogy a fölvetel alkalmával az iparos és a tanonc szülői vagy gyámja közt a tanidő tartama stb. egyetértőleg állapítandó meg. Bizony sokszor az anyagi érdekek mellett agyonállapítják a tanidőt. Nézetünk szerint a tanonc 17-ik évének betöltése előtt felszabadítható nem volna, nehogy lelkiismeretlenül járjanak el a tanoncszerződés megállapítása körül.

Minden tanonc kötelezendő fenne felszabadításakor a 3—4 évi tanoncidő letelte mellett, az általa tanult iparból gyakorlati és elméleti szakvizsgát tenni. Ezen eredmények elbírálására pedig ipartestületi alkalmi bizottságok volnának szervezendők, mint szakképzettséggel bíró tényezők. Az irni nem tudó fiúk pedig tanonccokul felvehetők egyáltalán nem lennének, mert így ki volna zárva lehetősége annak, hogy művelletlen segítők, illetve iparosok neveltesse. Az iskolai képzettség kimutatása sarkalatos alapfeltétele lenne a tanonc felfogadásának. Ugyanis az iskolai képzettség hiánya miatt nem lehet megtagadni az ipartörvény szerint a tanonc lajstromszerű beiktatását, valamint a munkakönyv kiadását. Ez eset-

ben mit tud a tanonc, amikor segédde, később mesterré lesz? Mi módon fejleszteli üzleti tevékenységét? Hogyan lesz képes versenyezni a külföld előrehaladott nagyiparosaival?

Az ipartörvény revíziója elkerülhetetlen, mert kuruzslással nem lehet a Kísipar hehez és immáron elviselhetetlenné vált küzdelmeit enyhíteni. Az ipartörvény útvesztőin ember legyen, ki minden akadály s kétely nélkül el tud igazodni, tehát új és jobb törvényre van óhajunk, mely nem gyámkodólag lesz hívtatva eljárni, hanem igazi önkormányzati—jogukat fogja minden irányból jöheto megkárosítás ellen biztosítani a fégen eltörölt, de bevált céhrendszer szerint.

A kevésbé tanult kísiparos nagyon ki van téve a szabad ipar leple alatt, a kötesbedelmi szellem térfoglalására. Nagy az iparszabadság, ezért a képesítést igen szűk korlátok közé kell zárni s a tanoncképzést szigorú ellenőrzés alá kell vetni.

A tanoncenevelés nemcsak ipari, hanem nagy nemzeti érdek is képez, mert az ipar jövője a mai kor tanoncaitól volna remélhető, hogy a meglevő s mérhetetlen bajokon is segítve legyen.

M—ó.

## KÖZGAZDASÁG.

### A szabad gazdálkodás.

A szabad gazdálkodás azáltal karekterizálatik, hogy semminemű feszes vetésforgóhoz nem ragaszkodik, hanem évről-évre a szántóföldön azon növények termeltetnek, amelyek a pillanatnyi körülmények szerint a legjobban sikerülnek s a legmagasabb tisztá-

jövedelmet biztosítják. A szabadgazdálkodás egy bizonyos alakja és módja minden körülmények között nagyon szükséges, a mellyel pl. az eddigi üzemmódról egy ujra akarunk áttérni, pl. a három nyomásos gazdálkodásról a váltógazdaságra. Ilyenkor nem lehet egy esakásra a jövő vetésforgóját megállapítani s ilyenkor a növények váltakozása legokoszerűbb sorrendben váltják fel egymást.

A szabadgazdálkodás jelentősége, ha annak természetét és mibenlétét vizsgáljuk, igen fontos, mert mindig a lehető legnagyobb tiszta jövedelem elérésére törekszik. A tulajdonképeni, tisztán a szabad gazdálkodás szellemében kezelt gazdaság már egészen más fogalom alá esik, ez bizonyos olynemű feltételekhez van kötve, amelyek lehetősé teszik ezen gazdálkodási rendszernek életképességét s amelyek okvetlen szükségesek arra, hogy a szabadgazdálkodással járó gyors irányváltozások előnye fokoztassék. A szabadgazdálkodást definiálni nem lehet, természetben rejlik azon ok, a mi ezt megnehezíti, mert éppen meg nem szabott formája teszik ezt lehetetlenné.

E téren a legjelesebb szakemberök homlokegyenest ellenkezésbe jönnek egymással. Göricz szerint a szabadgazdálkodás óvatosságot igényel, feltételei a következők: 1. Kedvező klimatikus viszonyok, jó talaj, úgy, hogy rossz termésktől félni ne kelljen. 2. Elégendő és olcsó munkaerő, trágya és pénz, sűrű népesség, nagy városok közelléte. 3. A birtokos különös ilynemű szellemmel bírjon. 4. A szabadgazdálkodás különösen tönkretett, kizsárolt birtokok felvirágoztatására való. 5. Csak a birtokos uezhet ilyet, a bérlő soha. Azt mondja továbbá, hogy a váltógazdaság hívei azért nem bírnak megbarátkozni a szabadgazdálkodással, mert azt hiszik, hogy az minden rendszeren kívüli gazdálkodást jelent.

Ezekkel a kívánalmakkal Walecznak nézetét állítjuk szembe, a mely Göricz 1. pont alatt közölt nézetével homlokegyenest ellenkezik, mert ő éppen az ellenkezőjét állítja, a mikor a szabadgazdálkodást kedvezőtlen talaj és eghajlati viszonyok között is ajánlja, sőt ott tartja helyén valónak azért, mert a

lamikor, de még most is örülök, ha szembe ötlök az ilyen kép. Ez a korlátokat keresztültörő, túlaradó erő, a legfiatalabb emberkének hullámzó sokasága, boldogságtól áradó szemek, a fejek és jellemeik tarkasága mindig megkapott.

Amint az egyes csoportok között elhaladtam, mögöttem egy tompa gyerekhangot hallottam.

— Hallod Jóska, ma jó dolgom lesz teregettet. Papa ma ott volt a tanítóját és még egy szót sem szóltam otthon az utolsó három szekundáról.

— Miért hazudozol otthon folyton-folyvást? Kérdezte bosszusan a másik.

— Azért, — felelte amaz, — mert a papám mindig megrak, ha egy szekundát bevallok neki. Azért inkább bevárom, míg több van.

— Az én apám, — válaszolt fejesőváltva a másik — egészen más fajta ember. Hozhatok neki anyai szekundát, amennyi jól esik, a fő, hogy megmondtam neki: ma megint egy szekunda. Akkor jól összevissza szid, — de hát tudod, az nem szokott soha fájni.

### NŐSZERZÉS.

Az egész Keleten híres volt bölcses-

ségéről Omár Khalifa. Bibor szőnyeggel betakart pamlagán mélyen elmerült gondolatáiba. Hiszen legnagyobb okosságáról kell ma tanúságot tennie. Választania kell a birodalom legszebb és legnemesebb három asszonya között, ki legyen a törvényes felesége. Fejlegyintésére nehez, aranyhímzésű hárszöny függöny lebbent föl. Főséges termetű nő alak jelent meg az ajtóban és egy magas, büszke tartású nő lépett Omár trónja elé. — Nézd Jelmé e két fejelet itt, mondá Khalifa, kezeivel végigsimítva a gyönyörűséges leány karsu termetét. Ime itt látod a vasból készült árademő, amott mellette fekszik a gyöngyökkel kirakott fejdísz. A szép nő felémelte büszkén a fejét és ekként válaszolt: — Khalifa, próbára akarsz tenni. Meltatlan az hozzám, éppúgy mint tehozzád.

Omár esodálkozva nézett a merész nőre, azután komolyan mondta neki: — Királynénak iletisz, de nem feleségnek.

A függöny lebbent megint, hogy egy újabb szépség jöjjön Khalifa elé. Bájosabb volt az elhocsátottnál, csupa báj és grácia. Meggondolatlanul, gyerekes örömmel kapott a csillogó gyöngyökszer után, rászoritotta koronfeketé hajára és mosolyogva lépett az uralkodó elé.

A szebbikkel akarom ékesíteni maga-

mat, hogy tetszésedre legyenek. — Hízogással egy hiú szívet nem lehet előttem takarogni, mondta a Khalifa és harmadszor intett az ajton állónak.

Egy szöke nő jelent meg. Fiatalabb és gyöngédebb a többieknel. Mint egy galamb olyan szerény és egyszerű volt. Lesütött szemekkel, kezeit mellé összekulcsolva leste Omár szavait. Kis habozás után a vaskoronát választotta. Kitérő örömmel mondta Khalifa! — megtaláltam az igazit! — Megeskolta a leányt és a nép előtt, kihirdette, hogy van már szultánné. A nép pedig diésérte uralkodója bölcsességét. . . . A nőválasztás után harmadnapra fiatal feleségével büszkén ült boldog együttesben a Khalifa.

Majd hirtelen odahajolt a nőhöz, átkulcsolta őt és gyöngéden sugta a fülébe. — Mi más diktálhatta, mint aranyos szíved, hogy az egyszerű vasból vert fejdísz válasszad. A fiatal asszony ajkán suttogó mosoly vonult végig. Odasimult a bölcs férfi mellére és halásan gondolt okos dajkájára, ki oly gyakran elmesélte neki a históriát, hogy mikép választanak feleséget a Khalifák.

Franciából: Sz.

mint mondja, a kedvezőtlen viszonyok között beláthatatlan a gazdálkodás kimenetele s a termelés sikerülte. Többben a szabadgazdálkodást csak a kultúra legmagasabb fokán tartják lehetségesnek.

Mi a változásügyi módot tartjuk a legmegfelelőbbnek s mint a gyakorlat szám-talan példája bizonyítja, helyet meg minde-nütt megállta.

Egy gazda.

## HIREK.

— **A bíróság köréből.** Mészáros Imre kir. járásbíró e hó 29-én szabadságáról visz-szaérkezik és átveszi a járásbírósg vezete-tését.

— **Szabadság.** Sárobgárdi Heltay Jenő járásbíró főszolgabírája f. hó 22-én kezdte 4 hétre terjedő szabadságát, melyet család-jával Cirkvenicán fog tölteni. Tavolléte ide-jére a szolgabírói hivatal vezetését Mészöly Aron tb. főszolgabíró vette át.

— **Áthelyezés.** A szombathelyi állam-vasutak üzemeltetősége Opitz Ferenc aba-sárkeresztúri állomásfőnököt szolgálati ér-dekből Adonyba helyezte át. A köztisztlet-ben álló, népszerű állomásfőnöktől f. hó 8-án tömegesen yettek búcsút jóbarátai, ismerő-sei és tisztelői. Hogy melyeséges ragaszkodá-suknak és szeretetüknek nagyobb tanujelét adják, — Aba, Sárkeresztúr és Káloz köz-ségek intelligentiájú és polgársága mintegy 100 aláírással ellátott kérvénnyel fordult az üzemeltetőséghez annak kieszakölése végett, hogy az állomásfőnök továbbra is megma-radhasson jelenlegi helyén. Ezen kérvény még ez ideig érdemleges elintéztést nem nyert.

— **Cabaret Cecén.** A cecei úri fiatal-ság e hó 27-én este 8 órakor a Talapa-féle vendéglőben cabarettel egybekötött táncse-télyt rendez. Belépődíj személynként 1 ko-rona. Külön meghívókat nem bocsátott ki a rendezőség.

— **Egy piros dunna esete.** Nagy János és felesége Szombata Julianna sárosdi lakosok nem a legnagyobb egyetértésben él-tek; Örökös civódás zaja hangozott a házuk tájáról. Nagyné harcias asszony volt, és el-zárt életpárja elől minden krajcart. János gazda emiatt sokat szenvedett, mert a bo-rocskát és pálinkát fölöttebb kedvelte. Egy szép napon, mikor az asszony nem volt ott-hon; a férj leemelte a legnagyobb piros dun-nát az ágyról és eladta három koronáért Rikker Edenek. A pénzt pedig rögvést elitta a legközelebbi kocsmában. Nagyné, este, mi-kor megvetette az ágyat, rémülten látta, hogy hiányzik a szép piros dunna. Szaladt is tüs-tént a csendőrségre és feljelentette lopás miatt a ház könnyelmű gazdáját.

— **Tolvaj muzsikus.** Az öreg 77 éves Polacsek Náthán cecei lakosnak volt egy szép, értékes szarvas agancs — fogantyús botja, melyet kedves emlékként félve őrzött. Julius egyik napján betért a Talapa vendég-lőbe egy pohár borra s mialatt a vendéglős-sol beszélgetett, Kovács Antal zenész-cigány elemelte a drága botot. A csendőrök másnap Kovácsnál a szalmazsákban találták meg elrejtve. A tolvaj cigány a bíróság elé kerül.

— **Csendőlet.** Tóth Imre, mint kocsis szolgált Deutsch Mátyas sárszentmiklósi kocsmárosnál. Ugyanott szolgált Kovács Ka-talin mindenleány is, kik rövidesen egy-másba szerették. Deutsch Mátyas f. hó 20-án arra ébredt, hogy valaki betörte jégveremnek

oldalfalát s egy hordó sört onnan elemelt. Hasztalan kutatótt, nem akadt a tettes nyo-mára. Másnap azonban gyermekei, a mint a kertben játszadoztak, a kukoricza közé rejtve ráakadtak a sörös hordóra. A csendőri nyo-mozás megállapította, hogy a hordó sört Tóth Imre emelte el és ebben segítőtársa Kovács Katalin volt. A nyomozás során az is kiderült, hogy a jómáradak már régebben dezs-málták gazdájuk jégvermet és már számta-lan üveg sört fogyasztottak el — kettésben Vedekezésül „lángoló” szerehnőkre hivatkoz-nak, mit többek között jégbehűtött sörrel szoktak „ollogtatni.” Hogy vedekezésük meny-nyire lesz helytálló, azt a bíróság fogja el-dönteni.

— **Kinyomozott ablakbetörők.** Az elmúlt héttőlre virradóra, egy garáza részeg kom-pánia, a sárobgárdi lötecsen végig vonulva, a Zalka Károly házáttól kezdve az izr. lelkész-lakig sorra bevverte az ablakokat. Némelyik helyen csak egy, de más helyen 4-5 ablak-fiókot is bevettek. A csendőrség erélyes nyo-mozást indított a legszigorubb büntetésre méltó tettesek ellen és sikerült is kinyomozni a tetteseket egy csomó virágsarkai szüanc személyében, kik állandó veszélyeztetői a pol-gárság testi épségének és nyugalmanak. El-intéztésük után a tettesek neveit is leközzöljük.

— **Nappali kereskedelmi szaktanfolyam.** A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egye-sülete szeptember hóban 6 hónapos keres-kezelmi szaktanfolyamokat nyit egy férfiak, mint nők részére, mely szaktanfolyamokon a növendékeket a kereskedelmi tisztviselői pályára képezik ki. A tanítás órai délelőtt és délután vannak. Minthogy egyes tanfolyamra csak korlátolt számban fogad el jelentkeze-seket az egyesület vezetősége, ajánlatos, hogy mindazok, akik a tanfolyamra beiratkozni ki-vánnak, már most jelentkezzenek az igazga-tóságnál, Budapest, VI. Andrassy-ut 67. Az érdeklődőknek szívesen küld tájékoztatót az igazgatóság. Beiratkozni postai úttján is lehet.

— **A munkából hazafelé.** Pallag Gá-bor és Rózsa József sárszentgotai legé-nyek együtt mentek hazafelé a mezőről, ahol szénát kaszáltak. Utközben valami felett összeszólkoltak. Pallag aredlitötte társát. Erre Rózsa, oly dühbe jött, hogy lekapta a válláról kaszáját s azzal Pallag felé sújtott. kinek a kasza hogye jobb alsó lábszarát érte és súlyos sebet ejtett rajta. Rózsa Jó-zsef ellen megindult az eljárás.

— **Tüzek.** Czecezen, f. hó 22-én este 8 óra tájban Herczeg Sándor földművesgazda udvarán eddigelé ismeretlen okból tűz tá-madt. Leogétt egy felszér és esekély meny-nyiségű lakarmány. A kár közel 200 korona, mely azonban biztosítás révén megtérül. — Hercegfalván eddig ismeretlen okból kigyuladt Tóth János udvarán egy szalmaka-zal, melynek lángjaitól a szomszédos felszér és a benne volt cseplőgép teljesen elégett. A kár közel 2000 korona, melynek egy ré-sze biztosítás révén megtérül.

— **A vármegyei állandó választmány ülése.** Fejérvármegye állandó választmánya folyó hó, 26-án délelőtt fél-11 órakor, a folyó hó 28-án tartandó vármegyei közgyűlés tárgymának előkészítése céljából ülést tartott.

— **Meghívó.** A Nyugalmozott Tanitók Országos Egyesülete Budapesten, 1913. jú-lius 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a „Magyar Tanitók Otthon” helyiségében IX. Kinizsi utca 16. tisztújító közgyűlést tart, a melyre az érdekelteket tisztelettel meghívja az elnökség nevében: Dr. Kerékgyártó Elek id. elnök, Bórgor Vilmos id. jogyzó.

— **Képviselő-testületi közgyűlés.** Sár-bogárd község képviselő-testülete f. hó 26-án d. e. 9 órakor bő tárgysorozattal rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés lefolyásáról legközelebb részletesebben adunk számot.

— **A tolvaj cseled.** Előkeztünkben van az a nagystíli lopás, a mit Czéh Anna eselődleány f. év tavaszán Czecezen, özv. Bauer Antalné kárára elkövetett. Mint érte-sülünk, a székesfehérvári kir. büntetőtörvény-szék f. hó 22-én ítélkezett a tolvaj eselőd-leány fölött és őt a fennforgó súlyosító kö-rülményekre való tekintettel két és fél évi fegyházbüntetéssel sújtotta.

— **Iparosaink mozgalma.** A székesfe-hérvári kerületi betegsegélyző pénztár való-ságos hadjáratot indított pereivel a sarbo-gárdi iparosok ellen, akiket ez a túrhetetlen helyzet arra készítetett, hogy közös erővel lépjenek fel a pénztár túlkapásai ellen. A múlt vasárnap e végből, Bizik János elnök-lete alatt a „Korona” szállóban nagyobb ér-tekeztetet tartottak. Az értekezteten Czikora János beszélt: hozzá szóltak még a tárghoz Lang Adolf, Tauszig Sándor és Neuman La-jos, mindegyik helyeselte az előadó azop ja-vaslatát, hogy vizsgálátot kérjenek a felettes hatóságtól. A jelenlevők egyhangulag ily er-telemben hozták meg határozatukat.

— **Utazás a vonat fekjén.** Löwy Mór simontornyai vállalkozónál van alkalmazás-ban Farkas Lajos 16 éves kömives inas. Pár nappal ezelőtt Rétszilason akadt dolga s az utat hazafelé gyalogszerrel kellett volna megtennie. Gondolt egyet és egy alkalmas pillanatban felszökött a Rétszilason áldogáló 1054-es tehervonat fekjére s azon zónazott baba Simontornyára. Egy pályán azonban utközben észrevette és mikor a vonat Simon-tornyára ért, az ingyen pasast nyomban le-füleiték és átadták a forgalmi tisztviselőnek, ki jegyzőkönyvet vett fel az esetről és Far-kast feljelentette.

— **Meddig jár a beteg után ápolási költség?** A kórházak és a munkásbiztosító-pénztárak között sok ideig vitás, hogy a ke-rületi munkásbiztosító és vállalati betegse-gélyző pénztár a baleset ellen biztosított tag-ját ért üzemi balesetből felmerült kórházi ápolási költséget meddig és milyen mérték-ben tartozik a kórháznak megfizetni? A köz-igazgatási bíróság most egy döntéssel tisz-tázta a kérdést, a mennyiben kimondotta, hogy a kerületi munkásbiztosító-pénztár és a vállalati betegsegélyző-pénztár a baleset el-len biztosított tagját ért üzemi balesetből felmerült kórházi ápolási költséget a sérült teljes gyógyulásáig és a napi egész kórházi ápolási díj erejéig tartozik a kórháznak meg-fizetni.

— **Törvény a házastársak bejéről.** Kansas állam több igen érdekes törvényt hoz-zott legutóbb, de legérdekesebb közöttük, a melyik a házaseletet szabályozza. Azt a felet, aki elviselhetetlenül teszi a házaseletet, becsukják, és kényeren meg vizen elhet büne miatt. A ferjeker határozottan raparancsol a törvény, hogy üzleti gondjaikat, kellemetlen-ségeiket az otthonba ne vigyék be és fele-segeiket ne kinözzák vele. A kansasi asszo-nyokra tehát ideális idők következnek, de a kansasi lányokra is. Egy másik törvény fog-ságra iteli ugyanis az ifjut, ha nem teljesi a reményeket, a miket egy leányban a visel-kedésével fölkellett. A leány reményeit akkor ismeri el jogosnak a törvény, ha a fiatal em-ber 14 napon át kísérté, szorakoztatta. Ha valakit egy családboz meghívnak és ötször ellátogat, fogházbüntetés terhe alatt köteles megkérni a leány kezét, akit neki számtak. Am lecsukják azokat a nőket is, a kik kiko-sarazzák, a kéroket, a kikben reményeket keltettek. Egy szóval Kansasban sújtak a ka-céroknak és a legény-pillangóknak.

**IRKA-FIRKA.****A szerelem.**

— KARCZOLAT. —

Minden nap meghozza a maga örömet és fájdalmát. Minden napnak megvan a maga szelid és komor hangulata. Az élet csak hangulat. — panaszkolta szegény Reveczky Gyula. Sok szív haldoklását hozza meg egy-egy nap. Sok lélek remeg meg fájón, mert a derűnek borinak nincs változása.

Élhetsz magadnak, magányodban. Lehetnek gyötrődéseid, szenvedhetsz, lázadhatsz, szíved vére, örök panaszt nyöghet lelked — csörgő sapkás gond az mindaddig, míg megismered a szerelmet. — Szerelem, milyen szép, színes, csillogó kövekkel vagy kirakva;

kábitó illatú pezsmákkal vagy szegélyezve. Az egész táj napsütéses körülötted. Az illat, a perzselő napsfény terhes kábultságot ökoz szívednek. Tikkadt ajkadon keresztül susogva beszél szíved szava: — Oh, gyönyör, gyönyör! Lihűgő futással szaladsz az előttd kacagva haladó után. A sors, vagy a szíved játéka ez. Előttd balad, hogy megvárjon: utána futsz, hogy elérjed.

És te szent hevüléssel fogod karon, hogy kettésben juss életed igéretföldjére.

Szemei nezéséből olvasod jövő sorodat s nem tudod a száz és száz esengésü; bongásu hangokon át meghallani a fátum szavát: — Csalódni fogsz. . . . keserűen csalódni. . . . Az igézet tart, örül a lelked, gyönyör horzongatja tested s te önfeledten nézed szemében a vágyat. . . Szeme tüző-

nek ragyogásában, forró vére lüktetésében nem látod, nem érzed, hogy az a gyönyör, mely fogva tart, a pillanatban született s a pillanattal megszűnik.

A lepkének a virág csak azért kell, hogy én-jét elégítse ki. Aztán? . . . aztán otthagy, ellök. A pillanat csókos örömet nem áldozza fel érted, aki lihegve futottál utána. Adhatod neki tudásod, szent érzésed, — neki csók, ölelés kell. Teste belső megremegését nem adja oda életedért. Neki csók, ölelés, kacaj kell. Ő asszonyok született, csókos éjjelen. Csókol és ölel, hogy kacaghasson. Itt hangulat az élet, náluk csók, ölelés és kacaj. Kacagnak, mert asszonyok!

Az egészet pedig úgy hívják: „szerelem”

Cz. J.

**Czigányprimás!**

„Király Ernő mulat”, ez a címe a legújabb rendkívül sikerült humoros, dupla gramofon hanglemezeknek, azonkívül „Sokszor úgy szeretnék sírni”, „Futóbolond”, „Temetés volt a faluban” stb. Darabja 2.50 fill. E hanglemezek eredeti felvételben kizárólag egyedül csak

**Wagner**

„Hangszer-Király”-nál kaphatók. — Budapest, József-körút 15. Alig használt nagy dupla hanglemezek óriási választékban darabja csak 60 fill. Legolesőbben javít! Lemezcsere ingyen! Kérjen nagy fényképes árjegyzéket.

Óvás! Figyelem a „Wagner” névre és a 15 számra

**Tyukszem,**

börkeményedés, szemölcs 48 óra alatt eltűnik a „CANNABIN” használata után. Üvege 1 kor. póstadíjjal 1.40 kor. Három üveg bérmentve 3 kor.

**Excelsior**

lúhtópor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és hónaljzadást. 1 doboz 1 kor., póstadíjjal 1.40 kor., 3 doboz bérmentve 3 kor.

HIZLALÁSRA LEGALKALMASABB  
40% phosphorsavat tartalmazó

**Takarmánymész,**

mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azontelül baromfi, borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál 4<sup>3</sup>/<sub>4</sub> kiló ára, mely hónapokig elég. 5 kor. 80 fill. utánvétellel bérmentve.

Kapható mindenütt.

Ahol nem lenne raktáron, megrendelhető utánvétellel v. a pénz-előzetes beküldése mellett a készítőnel

Dr. FLESCHE „Korona” gyógyszerára.

GYÖR 99.

**ROSSZUL TESZI.**

ha mást iszik, mint francia cognaccal egyenértékű tiszta borpárlatból készült „holló” védjegyű cognacot.

Eredeti palackokban kapható

MIKLÓS ALADÁR  
gyógyszertárában  
SÁRBOGÁRDON.

**KORONÁ szálloda**

SÁRBOGÁRD.

Naponta frissen csapolt Kőbányai sör. Balatonmelléki borok. Jó magyar konyha. Olcsó szobák. Pontos figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak.

PORKOLÁB LÁSZLO  
vendéglős.

**Hirdetések**

jutányos árban felvételnek  
a könyvnyomdában.

**Milliók**

használgák

**köhögés**

rekedtség, katarus, nyalkosodás, görcs és számarhurut ellen

**Kaiser-féle**  
Mell-Karamellák  
a „3 fenyővel”

6100 elismerő oklevéllel orvosok és magánosoktól.

Kiváló ízletes bonbon. Csomag 20 és 40 fillér. doboz 60 fillér.

Kapható Miklós Aladár  
gyógyszertárában  
Sárboárdon.

**Értesítés.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy Sárboárdon, a már évek óta fennálló üzletemben

**autogén-hegesztő és vágó berendezést**

létesítettem.

Elvállalok úgy öntött, mint kovácsolt vasból, továbbá fémfőből készült törött géprészek, valamint repedt szivattyúk, hengerek és tűzszelepek hegesztését.

Tisztelettel

Csanády János  
épület- és géplakatos

Jó házból való fiatalonczul felvételnek  
Spitzer Jakab  
nyomdájában, Sárboárdon.

**SPITZER JAKAB**

könyvnyomdatulajdonos, papir- és írószerkereskedése

SÁRBOGÁRD.

Telefon sz. 18.

Telefon sz. 18.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek ajánlani legújabb divatu nőjegyeket szép és izléses kivitelben. Nagy választék mindennemű férfi és női levélpapírokban.

Postai megrendelések soron kívül intézettek el.

Nyomatott Spitzer Jakab könyvnyomdájában, Sárboárdon.